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să se adreseze la: Re* 
dacţiunea şi admini ' 
straţiunea „ U n t r e i " 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Nouile impozite. 
Dl ministru de finanţe a depus 

pe masa Camerei deputaţilor, deo
camdată opt proiecte de lege asupra 
nouilor contribuţii do stat, recla
mate de situaţiunea financiară creată 
de răsboiu şi a plus-erogatelor 
uriaşe, cari apasă budgetul ţării pe 
urma emisiunei alor patru credite 
de răsboiu, cu suma totală de peste 
şese miliarde. Pentru asigurarea 
numai a carnetelor acestui capital 
enorm, să cere anual un efectiv de 
peste 360 milioane coroane. 

Nouile proecte deci, au menirea, 
de-a asigura şi crea acest efectiv, 
absolut necesar pentru echilibrarea 
momentană a budgetului, dar să 
contemplează prezentarea ulterioară 
şi continuativă, încă sub durata ac
tualei sesiuni a şedinţelor Camerei, 
şi a altor proecte de lege, tot în 
interesul potenţărei venitelor sta
tului şi a intratelor budgetare, toc
mai în vederea bunului mers al 
gospodăriei statului şi pentru a-se 
eschide de cu bună vreme orice 
zguduire neaşteptată în mersul finan
ţelor ţârii. 

Noi fără să ne ocupăm mai pe 
larg în cadrele strimte al unui ar
ticol cu aceste multiple şi extrem 
de importante proecte, voim să 
punem publicul nostru cititor în 
cunoştinţă de cauză asupra naturei 
şi a principiilor depuse în aceste 
proecte. 

Anume, până când în vechile 
legi de dare, fondul contribuţiei şi 
baza demăsurării impozitelor o formă 
în general datele învechite şi nu în 
totdeauna autentice ale catastrului 
etc , în nouile proecte să prevede 
ca obiect al contribuţiei, absolut 
numai avutul faptic, — o împre
jurare, care, pe lângă că este un 
mare paş înainte din punct de ve
dere financiar-politic, are şi darul 
de-a prezentă aceste proecte în ochii 

cetăţanului contribuabil într'o lumină 
mai echitabilă. 

Din cele 8 proecte, unul să re
feră la modificarea şi întregirea dării 
asupra alcoolului, altul modifică le
gile şi ordinaţiunile actuale asupra 
taxelor de timbru şi de drept şi un 
al treilea ridică taxele de import ale 
tutunului de lux, celelalte cinci pro
ecte, privesc exclusiv aşa numitele 
dări directe. 

Darea asupra alcoolului a fost 
şi rămâne o contribuţie echitabilă, 
care să rétribue numai asupra acelor 
contribuabili, cari să conzumă obi
ectul acestei dări: alcoolul. Faţă de 
trecut proiectul nu prezintă nici o 
urcare, ori cel mult una foarte mică, 
— din punct de vedere economic-
naţional, ca să nu mai amintim şi 
altele superioare, de interes general 
moral, umanitar ori eugenetic urcarea 
este explicabilă. 

Proectul de lege asupra taxelor 
de timbru şi de drept arată o ten
dinţă de urcare, justificată altcum 
prin stările şi scumpetea excepţio
nală de azi. Aceste însă ating numai 
pe contribuabilii, cari fac afaceri şi 
poartă judecăţi, într'o proporţie echi
tabilă cu valoarea şi rentabilitatea 
acelor afaceri de drept. Prin sur
plusul evaluat din acest proiect să 
contemplează un adaus de venit de 
peste 30 milioane coroane la intra
tele budgetului. 

Taxele de import asupra tutu
nului de lux, adus din Egipt şi alte 
ţări străine să prezintă absolut echi
tabil şi pe contribuabilii noştri îi 
atinge în măsură minimală. 

Din cele cinci proecte, cari 
ating dările directe, noue sunt darea 
asupra avutului şi darea asupra câş
tigului pe urma răsboiului. Proiectul 
priveşte pe ceice au făcut şi fac 
afaceri în legătură cu echiparea şi 
aprovizionarea armatei şi curăsboiul. 
Darea după avut stabileşte ca va
loare minimală al sujetului de dare 

averea mobilă sau imobilă laolaltă 
luată a contribuabilului în suma de 
cel puţin 50 mii cor. Averile eva
luate sub aceasta sumă nu sunt 
supuse acestui impozit. Astfel mi
cile existente nu vor fi atinse prin 
acest soiu de dare. 

Un alt proect prevede extin
derea continuativă a dării de venit 
asupra venitelor anuale cumulate, 
întrucât trec peste 10 mii cor. Sub 
venitul cumulat proectul contem
plează orice câştig anual, fie după 
venite deja supuse dării sau până 
acuma scutite de dare. 

Darea de câştig cl. III. va fi 
susţinută şi pe mai departe, dară 
se va conforma proectului mai sus 
amintit referitor la darea după avut, 
dupăce ea va fi statorită amăsurat 
venitelor anuale sub 10 mii cor. 

Ultimul proect se refereşte la 
darea de venit a societăţilor obligate 
la prezentarea bilanţului public şi 
se basează pe art. de lege VIII. 1909 
şi LIII. 1912 cu anumite modificări. 

Cum am spus mai sus, aceste 
proecte sunt numai începutul unei 
reforme radicale pe terenul finanţelor 
statului, amăsurat lipselor şi nece
sităţilor, izvorîte din împrejurările 
create de răsboiu. Avem impresie,, 
că guvernul să nizuieşte şi prin 
urcarea contribuţiilor să cruţă micile 
existenţe, ca adevăratele susţinătoare 
de stat, şi să repartiseze noile im
pozite după posibilitate, numai unde 
de fapt există avere şi venit. 

O întâmpinare. 
Sibiiu, 10 Iunie 1916. 

Onorată Redacţiune! 
In nrul 59 al „Unirii" din 10 luni» 

1916 sub titlul „Din Sibiiu şi j u i " se spune 
Intre altele, că „Sbiiul , avându-se In vedere 
modul, In care s'a dis utat asupra orfelina
tului nostru gr.-catolic, In reali tate e foarte 
departe de Blaj, deşi pe masă se vede a fi 
aproape." Cu alte cuvinte: cică acel sinod 
n 'ar fi dat chestiunii orfelinatului cuvenita 
importanţă. 



Fiindcă feliul cam prezintă „Sfinţia Sa" 
luciul, mă jigneşte tn prima linie pe mine 
ca conducătorul Sinodului, iar tn a doua pe 
o seamă de vrednici confraţi din district, 
cari tntre împrejurările date şi-au făcut da
toria faţă de orfelinat cu vârf şi îndesat 
chiar şi fără presiunea vreunei hotărtri sino
dale, nu pot lăsa fără cuvenitul răspuns 
aceea tnsinuaţie. 

Pentru restabilirea adevărului, voiu re
produce deci din acte cele ce urmează aici. 
.Iată ce spuneam eu la chestia orfelinatului 
în cuvântul de deschidere a sinodului: 

„Sub greutatea depresiunii sufleteşti, 
ce ne paşte „de nu ne mai putem cunoaşte" 
provocată de împrejurările escepţionale, în 
cari ne găsim, a străbătut rândurile noastre 
«a un curent de electrizare şi reculegere 
glasul chemător la împlinirea uneia din cele 
mai sfinte îndatoriri a bisericii vii faţă cu 
ceice îşi lasă oasele trudite pe câmpiile mo-
horlte ale flagelului actual, glasul părintesc 
al pastoralei arhiepiscopeşti, cu adevărat la 
înălţimea nevoilor vremii şi ca şi care nu 
ni-s'a mai dat să cetim in bisericile noastre, 
în faţa credincioşilor noştri acum stingheriţi 
de urgia răsboiului. A căzut greu în cum
pănă acel glas de chemare, n e a scuturat din 
toropeala, ce părea ca ne a copleşit cu de
săvârşire în vremile din urmă, şi a provocat 
pretutindeni valuri de însufleţire nebănuită 
în massele largi ale celor rămaşi acasă faţă 
de cauza mare a bisericii şi a neamului, 
cum trebuie socotită ocrotirea şi creşterea 
orfanilor celor căzuţi pentru noi toţi. Era 
o datorie veihe a bisericii de-a face ceva în 
interesul său binepriceput şi pentru orfani 
după pilda altor neamuri, cum însă din ne
norocire nevoile noastre de veacuri ni-au 
covârşit totdeauna puterile noastre, fu re
zervat timpurilor actuale extraordinare, ce le 
trăim, să vedem Intru* hiparea şi acestei vechi 

dorinţe obşteşti. Timpuri extraordinare produc 
efecte extraordinare, şi aşa ni-se pare însu
fleţirea fără păreche, cu care se întrec toţi 
de pretutindeni întru aducerea de jertfe ne
maivăzute pe altarul ocrotirii orfanilor uoştri. 

Cred, că şi Frăţiile Voastre sunteţi cu
prinşi cu toţii îu vraja acestei însufleţiri, 
ce ne face atâta cinste, şi neuitând de alte 
îndatoriri, ce incumbă slujbei noastre pasto
rale, veţi socoti fiecare drept cea mai fru
moasă şi Înaltă apostolie ducerea la cel mai 
desăvârşit tlârşit a cauzei sacro sancte a or
felinatului, ce ne preocupă acum. -E vorbă 
de regenerarea bisericii şi a neamului nostru 
cu rândurile sale atât de rărite pe urma 
groaznicului măcel de oameni, ce se dă etc." 

Iar Protocolul sinodului la p. IV. cu
prinde următoaiele: 

„Prezidiul în legătură cu cuvântul său 
de deschidere a sinodului actual în ceeace 
priveşte orfelinatul gr.-cat. român, proiectat 
a-se înfiinţa îu Blaj, prezintă decisiunea si
nodului protopopesc gr.-cat. al Sebeşului din 
22 Martie 1916«pentru cedarea ratei prime 
a cvincvenalelor preoţeşti, cuvenite pe anul 
1916, în favorul orfelinatului. Deodată atrage 
atenţiunea sinodului asupra necesităţii de 
a-se aduna pentru orfani mai ales pănurâ 
de lână şi alte ţăsături de acest fel, fiindcă 
se prevede, că daruri de acestea între Îm
prejurările escepţionale de azi vor incurge 
mai puţine, iar pentru îmbrăcarea orfanilor 
cu vestminte calde se va simţi cea mai mare 
trebuinţă tocmai de stofe de lână azi foarte 
costisitoare. Deci orice dar de acest fel va 
face mari servicii instituţiuuii proiectate, 
cruţându-se asttel tn măsură foarte conside
rabilă capitalul, ce se colectează pentru or
felinat cu un zel, ce face cea mai mare 
cinste preoţimii. In sfârşit prezidiul pentru 
simplificarea lucrului şi cruţarea speselor de 
transport îndrumă preoţimea, ca orice daruri 

îu natură, menite orfelinatului, să se trimită 
deadreptul Administraţiei centrale capitulare 
în Blaj pe lângă conspect In 2 exemplare, 
şi nu prin oficiul protopopesc, iar acestui 
oficiu să i-se facă numai raport simplu de
spre rezultatul, ce s :a ajuns in astă privinţă 
în fiecare parohie. 

Discutându-se chestiunea propusă cu 
toată seriositatea, ce o reclamă importanţa 
ei, sinodul decide: 

a) a-se lăsa fiecărui preot să contribuie 
la colecta orfelinatului pe cât îi ajung pute
rile materiale, fiindcă heştecare îşi cunoaşte 
mai bine năcazurile proprii, premergând, 
fireşte, cu pilda celei mai mari jertfe, ce-i 
este dat să o poată aduce cauzei, şi dupăce 
orfelinatul are să servească interesele tuturor 
credincioşilor, bisericii şi neamului nostru, 
fiecare preot va face cea mai intenzivă şi 
mai largă propagandă pentru reuşita cât 
mai mulţumitoare a colectei în parohia sa, 
fiindcă numai angajând pentru cauza aceasta 
mare massele largi ale poporului, poate fi 
nădejde de un rezultat satisfăcător. 

b) Indemuârile prezidiului, fiind pe 
deplin motivate, servesc spre ştire şi con
formare. 

c) Din fondurile tractuale la propunerea 
prezidiului se votează în mod escepţional 
400 cor., şi anume: 300 cor. din fondul şcolar 
tractual „Ioan V. Rusu" şi 100 cor. din 
fondul „bibliotecii tractuale.* 

Notez, că hotăririle de mai sus Prea-
veneratul Consistor arhiepiscopesc cu data 
16 Maiu 1916 nr. 2527 le-a luat spre ştiinţă 
aprobatoare. 

Că nu tofi preoţii pot face minuni pe 
terenul colectei, e lucru explicabil. Rezul
tatul mai mic, ori mai mare e condiţionat 
de o mulţime de împrejurări, cari nu pot fi 
nesocotite în judecarea omului şi a fap
tului. 

F O I T A . 
* 

Arborii istorici 
de Dr. Al. B o r z a . 

(Continuare.) 

Elveţia încă a creat astfel de parcuri 
naţionale pe o întindere mai mică in câteva 
văi alpine pitoreşti. In Austria, Germania, 
Franţa încă există teritorii rezervate, unde 
nu ai voe să rupi o floare, să prinzi un 
fluture ori să-ţi pui frunză verde în pălărie. 

Şi nu este departe timpul când şi 
în ţara noastră vor fi create astfel de 
„parcuri naţionale" în sălbaticii munţi ai 
Retezatului, în Tatra înaltă şi în vre-o 
vale lăturalnică din Munţii Făgăraşului, 
dupăce de mult sunt conscrişi arborii 
istorici ori însemnaţi pentru frumseţa lor, 
ca să poată fi puşi sub scutul legilor. 

Şi arborii noştri istorici vor fi luaţi 
în acest catastif important, fiind vrednici 
de luarea aminte a cercurilor oficioase ca 
şi de-a publicului mare, iubitor al na
turii. Să-i vedem pe rând pe aceşti pa
triarhi între arbori noştri. 

Primul loc îl ţine vestitul gorun a 
lui Horea din Ţebea lângă Baia de Criş. 
Acesta deja pe la 1887 avea o periferie 
de 750 cm. (după măsurările botanistului 
Simonkai), şi se poate număra printre cei 
mai uriaşi copaci ai terii, alături de ste

jarul din com. Heves cu periferia de 14 m. 
şi împreună cu teii lui Râkoczy din Zbor6 
şi Bajmdcz. 

Amintiri istorice te copleşesc în 
apropierea acestui martor de vremuri mari 
şi oameni legendari. 

După unii*) o legendă spune, că la 
umbra lui s'au odihnit maghiarii când şi-au 
cucerit noua lor patrie. 

*) Hanusz J. 

Poate mai multă lume a văzut s te
jarul bătrân din Grădina mitropolitană, 
în Blaj. Un arbore aşa de frumos şi de 
impunător mai rar se găseşte. 

Botaniceşte vorbind, e specia numită 
Quercus pedunculata, caracterizat prin 
frunzele-i lucii, nepăroase, prin lobii 
frunzelor rotuhziţi şi nu prea adânci, apoi 
prin cupa delà ghinda lor cu codiţă, care 
poartă solzişori treiungiulari, lipsiţi de-o-
Ialtă. Specia aceasta e foarte răspândită 
în Europa centrală, găsindu-se în mai multe 
varietăţi, formând păduri întinse de şes 
sau în regiunea montană. Lemn bun de 
foc şi de lucru, trainic mai vârtos în apă. 
Ajunge şi vrâsta de 1500 ani, şi grosimea 
în periferie până la 8—9 metri. 

Stejarul nostru aproape de pământ 
are o periferie de 510 cm., abia îl pot cu
prinde 4 copii. La înălţimea de 4 metri 
se rămureşte trunchiul puternic, purtând 
alternativ cu totul 35 crengi. Celea mai 
din jos sunt mai lungi, dând arborelui o 
înfăţişare de umbrelă deschisă, cu o în
tindere de 32 paşi. 

Ce frumoase sunt aceste crengi de 
din jos! Nici nu s e pleacă la vale, nici 
nu se ridică în sus, ci stau întinse orizontal, 
ca nişte braţe de atlet, care ţine de veacuri 
uriaşa povară a ramurilor şi a frunzişului, 
fără ca să tremure şi să-şi scape manile 
întinse. Se pare că-ş i bat joc de legile 
gravitaţiei, căreia-i suntem cu toţii supuşi. 
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Ce priveşte p a s t o r a l a mili tară, îutrucât 
„Sfinţia Sa" ar face aluzie la Sibiiu, declar 
că scrie in to ta l i nerecunoşt inţa de cauză, 
fiindcă aici din Octomvrie 1914 incoace am 
avut aproape în pe rmanen ţă preot militar 
gr.-cat. român. Că nu-i „Sfinţia Sa" în 
această slujbă, nu-i t reaba noastră. 

Cu toată s t ima: 
Nic. logan 

protopop. 

M i s i u n e a l u i K i t c h e n e r ş i o f e n 
s i v a r u s ă . O misiune a lui Kitchener 
pentru Bucureşti ? — (Ag. germ-rom.) 
Ziarele din Le Havre recunosc că scopul 
misiunii lui Kitchener era ca să hotărască 
g u v e r n u l rusesc să ia o atitudine definitivă 
faţă de România. După terminarea acestei 
părţi a misiunii sale , Kitchener trebuia 
s ă meargă imediat la Bucureşti, pentru 
care avea aceeaş i misiune, ca şi mai 
înainte pentru Atena. De astă dată misiunea 
avea să fie uşurată de o mare ofensivă. 
Ziarele cred, însă, că înaltele cercuri mi
litare româneşti au avut tot timpul ca să 
•ae convingă că ruşii sunt încă suscetibili 
de ofensivă mai puternică. 

Dacă ziarele au dreptate, cercurile 
militare în chestiune vor trebui să-şi 
sch imbe părerea, că ofensiva rusă a şi 
depăşit maximum de intensitate. 

Ea va fi încercată probabil şi în alte 
puncte, dar şi aci se va dovedi că ea nu 
constitue un factor hotărîtor. 

G r e c i a o v i c t i m ă a s a m a v o l 
n i c i e i e n g l e z e . Blocada engleză. — 
(Ag. germ.-rom.) „Times" anunţă din Sa
lonic, că Marţi a început să se aplice blo
cada engleză, proclamată asupra întregei 
coaste greceşti . In Cardiff, s'a suspendat, 
din ordinul autorităţilor vamale, exportul 
de cărbuni în Grecia. 

Socot că publicul din catedrală ar închepe 
cu uşurinţă sub acest cort verde, frumos. 
Şi s'ar putea adăposti foarte bine şi contra 
ploii . Ştim doară, că ramii, crengile şi toate 
frunzele aşa sunt orânduite, ca să conducă 
aproape toată ploaia la periferii, la marginea 
coroanei , de unde picură deadreptul peste 
rădăcinile subţiri, ce nutresc arborele. 
Aşadară şi rădăcinile se întind aşa departe 
ca şi crengile, ceeace- i foarte important 
şi pentru stabilitatea arborelui. Cum s'ar 
putea ţinea bine în picioare un copac 
uriaş în contra unui vânt, unui vifor, dacă 
nu s'ar propti pe rădăcinile întinse şi pu
ternice, cari îl leagă de pământ? 12 ră
dăcini groase il sprijinesc de toate părţile, 
ţinându-1 aco lo nemişcat de veacuri, pe 
când. toate s e mişcă şi se învârt în jurul 
lui, oameni vin şi oameni trec, cu patimile, 

'Cu dorurile, cu gândurile lor ascunse. 

Coroana stejarului mitropolitan e de o 
^regularitate şi simetrie uimitoare. Numai 
>de-oparte s'a îmbulzit pe coroană un stejar 
maitinăr, producând o ştirbină care ar strica 
armonia făpturii întregi, dacă arborele mai 
tânăr ar fi tăiat. Coroana aceasta dă sălaş 
şi adăpost la o lume întreagă de vietăţi, e 
adevărată grădină zoologică, cu o colecţ ie 
•frumoasă de paseri şi cu un insectariu, 
cum nici în renumita grădină zoologică 

-a lui H a g e b e c k din Altona ori din Berlin 
nu se poate înfiinţa şi susţine pe cale arti

f icială. (Va urma.l 

La 20 de vase greceşti li-s'au refuzat 
cărbuni pentru uzul lor propriu, porun-
cindu-li-se totodată să părăsească portul. 
In Phaleron staţionează vasele de răsboiu 
ale Quadruplei, care împiedecă intrarea 
sau eşirea vaselor greceşti în porturile 
Pireu, Silos şi Milos. Măsura aceasta a 
fost adoptată de Quadruplă, în urma ati
tudinii greceşti în chestia ofensivei bulgaro-
germane la Rupel. „Daily Telegraph" scrie 
şi adaogă: Toate vapoarele greceşti au 
fost capturate pe drum şi aduse în Malta 
sau alte porturi franceze din sudul Medi-
teranei Se anunţă din izvor competent 
că Quadruplă, înainte de a lua aceste 
măsuri, a cerut demobilizarea armatei 
greceşti. 

Agenţia Reuter anunţă de altă parte 
că consiliul de miniştri grec a hotărit li
berarea a 12 clase mai vechi. 

•J* Iosif Stoica. 
(1831 — 1916.) 

In vrâsta patriarhală, de 85 de ani, 
s'a stins C J o luminare vrednicul moşneag 
Iosif Stoica din Şinca-veche. In 25 Maiu 
st. n. a. c. a închis ochii pentru totdeauna, 
iar în 27 Maiu n. c. a fost petrecut la lo 
caşul de veci, încunjurat de o mare mul
ţime din loc şi din jur. Slăbiciunile bă-
trâneţelor l'au fost doborit la pat de vreme 
mai îndelungată, dar vioiciunea sufletească 
şi-a păstrat-o până la ultimele momente. 

Noi cei rămaşi în urmă, avem sfânta 
datorie să-i păstrăm pomenirea, ca pe a 
unuia ce şi-a deschis el însuşi larg uşa 
nemuririi prin faptul că întreaga sa avere 
de peste 10 mii coroane i'a lăsat ca pa
trimoniu pe altarul culturii poporului român 
din care a eşit. 

Adurmitul în Domnul s'a ridicat prin 
propria sa iscusinţă lărgindu-şi orizontul 
din ce în ce. A purtat mai multe slujbe 
atât în comuna sa natală cât şi afară. A 
fost învăţător, notar cercual, primar c o 
munal, controlor la casa comitatului (Fă
găraş), membru în diferite corporaţiuni şi 
altele. Din bună vreme a înţeles cum 
poate cineva să se facă om vrednic de a 
fi pomenit. Cât a fost în servici i publice 
s'a nizuit din răsputeri a fi de folos cauzelor 
mari, cauzelor neamului. Vor mai fi de 
sigur — şi azi în vieaţă, astfel de oameni 
cărora adurmitul în Domnul li-a făcut 
servicii preţioase, ca de ex. pe timpul se
gregării pădurilor etc. 

Toţi ce i -ce l'am cunoscut, trebuiam 
să ne mirăm de stăruinţele sale puse în 
cauza şcolară; şcoala română era în mintea 
răposatului un idol. Fiind timp de peste 
45 ani membru în comitetul bisericesc-
şcolar, a avut prilejul să cunoască din 
fundament însemnătatea ei, şi de aceea 
ţinea morţiş la idea eă şcoala trebuieşte 
păstrată neatinsă de ingerinţe străine. Cât 
a fost în vieaţă cu povaţa sa i-a stat în 
ajutor, iar după moarte o a înzestrat cu 
toată agonisita sa. 

Răposatul a avut în toată vieaţa o 
plăcere deosebită să adune acte şi docu
mente vechi, cu gândul ca pe temeiul 
celor culese din ele să scrie însuş mono
grafia comunei sale natale, Şinca-veche, 
la care ţinea ca un adevărat fiu iubitor al 
ei. Este morman numărul documentelor 
rămase dela răposatul, iar aşa numită: 

»Istoria comunei Şinca-veche din co
mitatul Făgăraşului*, prinsă pe 26 de 
coli manuscris, pe care o a compus cu 
foarte frumoase râvnă şi avea intenţia să 
o dea la tipar — ceea-ce ar fi şi făcut 
dacă nu intrevenea răsboiul actual, care 
1-a făcut să mai amâne tipărirea din cauza 
scumpetei — este de o valoare incon
testabilă, şi preţioasă pentru oricare scru
tător al trecutului. Adurmitul în Domnul 
ţinea mult ca acest făt al său — mono
grafia sa — să ajungă a fi tipărită la ocazie 
binevenită, dorinţă de care se va purta 
grijă. Iată deci cine a fost moş Iosif Stoica, 
om dintr'o bucată, care şi ca persoană 
de o statură jovială — pe vremea sa, se 
impunea. 

Dânsul s'a îndeletnicit aşadar si cu 
scrutarea trecutului şi a reuşit a prinde 
binişor din aspiraţiile de cultură şi de l i
bertate după cari s'au sbătut cei mai s e 
lecţi fii ai neamului românesc. 

Dacă cercul său a fost restrâns, şi 
nu i-a îngăduit soarta să se ridice la ori
zontul pe care il întrezărea, inima sa n o 
bilă l'a îndemnat să-şi facă datoria cum 
nu s'ar fi putut mai bine după moartea sa. 

Nu mărimea jertfei trage în cumpăna 
celor ce ştiu judeca drept ci inima cu 
care se face orice fel de jertfă. Răposatul, 
Iosif Stoica, neavând de nicăiri penzie, 
văduv şi în timpul din urmă luptându-se 
cu neputinţele împreunate cu vrâsta sa 
înaintată, tot ce a putut cruţa — după-ce 
nu şi-a uitat nici de ce ice îi erau mai 
aproape — a depus pe altarul culturii prin 
biserica sa, şi a închis ochii mângâiat şi 
convins că şi-a împlinit datoria. Recu
noaştem! 

Dormi în pace, moş Stoica! Te-ai 
luptat luptă bună şi ai sfârşit cu cea mai 
frumoasă învingere. Vom purta grijă ca 
dorinţa să ţi-se implineascâ pe toată linia. 

Roagă pe Tatăl ceresc să se milos-
t ivească a ne mai hărăzi şi alţi bărbaţi 
cari să gândească şi să făptuiască ca Dta. 

B r a ş o v , Iunie 1916. 
M o i s e B r u m b o i u 

protopop gr.-cat. 

Răsboiul european. 
Faţă de puterile ruseşti prepon

derante, armatele austro-ungare, după 
cum anunţă raportul oficial, au fost 
silite să se retragă din Cernăuţi, care 
a ajuns în stăpânirea ruşilor. 

Din Bucovina şi părţile de ost 
din Galiţia nu se semnalează eveni
mente mai esenţiale. Inimicul a atacat 
cu puteri mari poziţiile noastre situate 
spre nord-ost de Lopusno. Aici s'a 
distins regimentul 44, care a opus re
zistenţă mare ruşilor, silindu-i să bată 
in retragere cu pierderi grele. La 
cursul superior dela Stochod am cu
cerit teren. 

Italienii au pornit noui atacuri pe 
frontul dintre mare şt Monte dei sei 
Bussi. La Selz am zădărnicit un atac 
italian. Pe sectorul nordic dela platoul 
Doberdo se dau atacuri violente cu 
granate de mână. Pe frontul dela D o -
lomit am respins un atac italian. 
Luptele de pe sectorul Brenta, Ast ico , 
Rufredo s'au încheiat cu respingerea 
inimicului. Numărul prisonierilor italieni 
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din luptele aceste e de 25 ofiţeri, 
700 ostaşi, 7 tunuri şi o aruncătoare 
de mine. 

Luptele ce se estind spre sud 
de frontiera franco-belgiană până la 
Somme continuă cu aceeaş vehemenţă. 
Spre seară s'au pornit duele inteţite 
de artilerie pe ţărmii dela Maas cari 
peste noapte s'au ramificat şi la Mort-
H o m m e şi pădurea Thiaumont până 
la Vaux. In luptele dela Thiaumont 
germanii au prins 100 ostaşi francezi. 
Atacurile inimicului repeţite peste 
noapte în pădurea Fumin, au fost res
pinse în lupte cu granate de mână. 

Informafiuni. 
Publicarea listelor de contri-

bniri va urma în numărul viitor! 
i n t r u m ă r i r e a lui Dumnezeu. Credin

ciosul poporean A l e x a n d r u P u i a , a pro
curat pe sama sântei noastre biserici din 
Bogata-de-Murâş un Euhologiu legat In pele, 
în preţ de 18 cor., pentru care faptă creşti
nească i-se aduce mulţămită şi pe aceasta 
cale, dorindu-i dela bunul Dumnezeu multe 
zile bune şi fericite! Aug Marcu, paroh. 

P e n t r u o r fe l ina t . Dl loan Rogrean, 
învăţător în Marca, a trimis prin redacţia 
ziarului nostru, o obligaţie din împrumutul 
de răsboiu în valoare de 100 cor. Am pre
dat-o încă azi Administraţiei centrale. 

Hymen. Emilia V. Ungurean şi Iraian 
V. Marcu şi-au serbat cununia în 18 Iunie 
st. n. In biserica gr. cat. din Săcaşbeşinău. 
Săcaşbeşinău-Bistrr. 

Un nou e rou român d ist ins pe câmpul 
de luptă I ta l ian. Aflăm cu bucurie, că dl 
Vasile Ciatian, din Blaj, fost elev al liceului 
nostru, cadet aspirant al regimentului 50 de 
Infanterie, cu ocazia cucerire) fortului pan-
cerat Casa Ratti s'a purtat atât de vitejeşte 
cu patrula ce a oonduso, încât a fost decorat 
de însuşi arhiducele Eugen cu medalia de 
aur pentru vitejie şi avansat, In afară de 
şir, la rangul de sublocotenent. Deasemenea 
au fost decoraţi şi cei 15 soldaţi cari foi mau 
patrula sub conducerea dlui Cistian, cu me
dalia de argint. Despre acest act de eroism 
„Tagespost" din Graz, apăru t la 10 crt. 
scrie următoare le : 

K. B. Inosbruck 6 Iunie: Continuarea 
din „Tiroler Soldatenzeitung" aduce relativ 
la cucerirea fortului pancerat Casa Ratt i , 
care a fost deja descrisă de sublocotenentul 
Mlaker, distins pentru fapta sa eroică de 
Împăratul cu crucea de cavaler al ordinului 
Leopoldin şi avansat afară de tură la rangul 
de locotenent, un raport întregitor In inte
resul deplinei aprecieri a prestaţiunei stră
lucite a trupelor noastre eroice. In aceste 
se stabileşte că soldaţii, cari au recognoscat 
deja mai Înainte fortul pancerat şi au pătruns 
In fine dimpreună cu locotenentul Mlaker şi 
un fruntaş de sapori în fort, au aparţ inut 
batalionului 2 de infanterie imp. şi reg. 
Nr. 50. La această recognoscare a cooperat 
în deosebi o patrulă condusă de cadet-aspi-
rantul de atunci, acum sublocotenent C i s -
t e i a n , care pentru fapta sa eroică a fost 
avansat sublocotenent şi distins cu medalia 

de aur pentru vitejie. Cucerirea fortului 
Casa Ratti va forma deci totdeauna una din 
cele mai frumoase foi în cununa de glorie 
a regimentului de infanterie imp. şi reg. 
Nr. 50, care şi-a câştigat deja înainte cu un 
an glorie neperitoare la cucerir-a fortifica
ţiilor ruseşti dela Ivangorod. Ştirea adusă 
de unele foi, că la această întreprindere au 
luat par te vânători nu este exactă". 

Examenul de m a t u r i t a t e la gimnaziul 
românesc din Braşov s'a dat In 13 şi 14 crt. 
sub presidial P. O. D. Mateiu Voileanu, ca 
comisar consistorial, asistat de P. O. domn 
Dr. Pet ru Ionescu, consilier ministerial, ca 
reprezentant al ministeriului de instrucţie. 
Toţi candidaţii, 13 inşi, au trecut examenul 
şi anume obţinând nota generală : Poarte bine 
din toate studiile: Cornelia Bredicean, Ionel 
Popovici. Foarte bine: Voina Mirean, Cornel 
Vereş, Nicolae Vulcu. Bine: George Buda, 
Maximilian Budac, Octavian Buduşan, Liviu 
Lazar, Lucia Stoica. Suficient: George Boeriu, 
Pompeiu Grigoriţa şi Nicolae Stroiescu. 

T a x a de î n t r e ţ i n e r e în i n t e r n a t u l p re 
parandiei de fe te din Gherla. Cu provocare 
la circularul de dto 13 Maiu a. c. Nr. 2555 
(XLVIII.) prin care s'a publicat concurs de 
primire la preparandia de fete, se concrede 
Frăţielor Voastre a notifica acelora, cari 
voiesc a recurge pentru a fi primite în cursul 
I. cumcă, având în vedere scumpirea din zi 
în zi a articlilor de alimente, taxa interna
tu lu i statorită în acel circular în sumă de 
540 cor. se ridică la 600 coroane. 

Socie ta tea de l e c t u r ă a stud. dela 
g imn. sup. din Bla j . Societatea de lectură 
In annl scol. 1915/16 a avut 81 membri or
dinar i : elevii cl. VI I I şi VIL Membri extra
ordinari au fost elevii 'cl. VI şi V. Conducă
torul societăţii a fosf, dl prof. Petru Suciu. 

Şedinţa de constituire s'a ţinut în 27 
Sept. 1915, când s'a ales prezident: Alexandru 
Ceuşian cl. VIII; secre tar : Dumitru Suciu 
cl. VIII : bibliotecar: loan Brânzeu cl. VIII ; 
controlor: Oct. Balcmiri ci. VIII; notar : Victor 
Ungurean cl. VU; cassar: Liviu Racoţian 
cl. VII; vice-bibliotecar: loan Braţe cl. VII. 
In secţia critică s'au ales din partea cl. VIII : 
Eugen Călugăr, Alexandru Leluţiu şi Enea 
Pataki ; diu partea cl. VII : loan Anuşca, 
Cornel Pop şi loan Ranca. — Fiind mai 
târziu înrolaţi prezidentul, controlorul şi doi 
membrii critici, în 30 Ianuarie 1916 sa alege 
de prezident: loan Brânzeu cl. VI I I ; asistent 
la bibliotecă: Sabin Maier cl. VIII; controlor: 
Alexiu Sestraş cl. VIII , iar în secţia critică: 
George Bran şi Remus Gabor cl. VIII 

S'au ţ inut 6 şedinţe literare, în cari 
s 'au cetit: disertaţiuni, studii, novele, dări de 
samă şi critice. Apoi s'au declamat poezii 
de Eminescu, Alexandri, Coşbuc, Vlahuţă, 
Şt. O. Iosif; — Arany, Petofi, Gyulai, Tompa; 
— Goethe, Heine şi Uhland. 

In şedinţe s'au produs din cl. VIII : 
O. Balomiri (1 deci) , G Bran (2 d i se r t , 1 
critică. 1 deci.), I. Brânzeu (2 d i sc , 2 studii, 
1 novelă), E. Călugăr (1 cr i t ) . Al. Ceuşian 
(1 disc , 1 nov) , R. Gabor (1 cr i t ) , Al. Leluţ 
(1 c r i t ) , S. Maier (2 crit., 2 deci.), E. Pataki 
(3 novele, 1 dec i , 2 crit.), Pomp. Pop (4 deci.), 
M, Raţiu (2 monolog.), Greg. Tecşa (1 dare 
de samă); din clasa V I I : I. Anuşca (1 nov., 
2 deci., 1 ciît.), M. Bora (violinâ), V. Botezan 
(2 deci.), S. Demian ( v i o l i n i ) , Cornel Pop 

(1 disert., 3 crit.), V. Pop (1 deci.), L. Ra
coţian (1 stud., 2-nov.), R. Eadeş (1 deci.),. 
I. Ranca (1 crit.), V. Ungurean (1 studiu,. 
2 nov., 1 crit.) 

Şedinţa festivă s'a ţ inut ca de obiceiu 
In 12 Februar ie 1916, la sărbătoarea sf. Trei-
Ierarhi. L i şedinţă a participat şi Exelenţa 
Sa Dl Mitropolit Dr. Victor Mihâlyi de Apşa 
şi public din loc şi jur . 

S'au mai ţ inut apoi şedinţe administra
tive, în cari s'au desbâtut afaceri privitoare 
la bunul mers al societăţii . 

Societatea are bani depuşi la institutul 
„Pa t r ia" Cor. 1527 34. In obligaţiuni de 
răsboiu cu 6% Cor. 200 '— Biblioteca tine
rimii numără 2825 volume. In a. c. s'au 
compactat 190 cărţi, spesându-se Cor. 7660 . 
Olearea bibliotecii a costat Cor. 1650 . 

Activitatea societăţii s'a încheiat cu 
şedinţa adm. finală, ţ inută In 30 April 1916. 

Cadavrul aghiotantulu i lui K i t c h e n e r 
sa lvat . „Daily Express" anunţă, că cadavrul 
aghiotantului lui Kitchener, locotenentul 
colonel Fizgerald a fost adus în Anglia. 

M u l ţ ă m i t ă . 
Subsc r i s a vin pe aceas t a ca le a 

expr ima s i n c e r e mul ţumi te t u tu ro r 
a c e l o r pr ie t in i şi b inevoi tor i , ca r i 
a tât cu graiul viu cât şi p r i n s c r i s 
s'au înce rca t să -mi a l ine g roazn ica 
d u r e r e şi ja le de c a r e sunt cupr insă 
pr in p i e rde rea scumpulu i şi neu i ta 
tului meu soţ Vas i l ie Muntean fost 
p reo t în Sân tmărgh i ta . 

Văd. Iulia Muntean n. Coman 
învăţătoare. 

Proprietar , editor şi Redactor responsabil: 
l o a n S n e i a . 

Aviz din Fiume! 
Din l ipsa de CAFEA, cu începu tu l 

lunei Iulie a. c. vo iu s is ta spedi ţ iuni le . 
In Maiu nu am u rca t p re ţur i l e şi tot 

cu pre ţu l vechiu o vând şi acuma, cu 
toate că s'a scumpi t cu cel puţin 1 Cor . 
la 1 Kgr.; deci p e r d la ea. 

Bunu l Dumnezeu , după o luptă şi 
î n c o r d a r e de ne rv i de pes te 10 ani, mi-a 
ajutat să-i a s i gu r v i i toru l firmei, c e e a c e 
în pr imul r ând îi pot mul ţămi On. Publ ic 
spri j ini tor ; dec i se cuvine acuma să-i aduc 
şi eu aces t sacr if ic iu de recunoş t in ţă . 

Ofer deci cafea pe luna Iunie: 
No. 9 Cafea Cuba bună 1 Kg. . . . 12 — K. 

» 1 2 » Cuba foarte fină 1 Kg. . 12 50 > 
» 16 > > specialitate 1 Kg. . 13'— > 
» 106 > Mixt. »Victoria* 1 Kg. . . 13-— > 

1 Kg. Tea rusească 20 Cor. (intre Cafea 
se poate trimite şi '/ 8 kgr.) 

5 Kg. se spedeară francat şi vămuit prin rambursa 
poştală. Mai puţin ca S Kg. nu se spedeazâ. 

In cazul că din numărul ce doriţi nu se va 
mai afla o pot schimba cu altar 

După finirea răsboiului proiectez şi deschi
derea unei filiale (sucursală) in centrul românilor, 
desprece voiu face cunoscut la timpul său şi în 
coloanele acestui preţuit organ. 

Din 15 Iulie a. c. Vă rog ca ori şi ce scri
soare să mi-se adreseze la: Hunyad-Dobra unde 
şi în absenţa mea o vor primi părinţii mei. Ru-
gândumă de preţuitul sprijin şi recomandare şi pe 
luna aceasta, sum 

Cu toată stima şi recunoştinţa 
F. A. DEGAN 

C«m«rciant de Cafea fi coloniale 
in F i u a e (Postafiok 163). 
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